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Поль шча здаў на спра буе рэа лі за ваць 

ам бі цыі лі дар ства ва Ус ход няй Еў ро пе. Але 

лі дар ства ра зу мее не як ад каз насць і маг-

чы масць быць су вяз ным звя ном у рэ гі ё не, а 

як су праць бор ства з Ра сі яй, у тым лі ку праз 

умя шан не ва ўнут ра ныя спра вы яе су се дзяў. 

Дзей ні чае без апе ля цый на і бес цы ры мон на.

Фі нан са ва ла і за бяс печ ва ла рэ сур са мі ра-

ды каль ную апа зі цыю, га да мі ства ра ла ка ар-

ды на цый ныя цэнт ры ня даў на пра ва ле на га 

мя ця жу. У над зеі на рэ ванш пры ту лі ла ў ся бе 

збег лых з Бе ла ру сі, фар мі руе інф ра струк ту-

ру для іх пад трым кі...

Але най боль шую асця ро гу вы клі кае на-

ват не гэ та. Бес прэ цэ дэнт ная мі лі та ры за цыя 

дзяр жа вы, якая пра во дзіц ца Вар ша вай, на-

рошч ван не ва ен ных рэ сур саў, за пла на ва нае 

двух ра зо вае па ве лі чэн не коль кас ці ар міі — 

усё гэ та на ўрад ці ў мір ных мэ тах.

Па зі цыя Бе ла ру сі ад на знач ная: та кая 

эс ка ла цыя ўздоўж на шых гра ніц не да пу-

шчаль ная...

Усё боль шую тры во гу вы клі кае на рас тан-

не на пру жа нас ці на паў днё вым на прам ку. 

Укра і на ста но віц ца прад ме там за ку ліс на-

га ганд лю. Укра ін цаў штур ха юць у по лы мя 

кан флік ту, ла ма юць іх свя до масць, мэ та на-

кі ра ва на рых ту юць да агрэ сіі. Фар мі ру юць 

ва ро жае стаў лен не да брац кіх на ро даў, у тым 

лі ку да бе ла ру саў. Для За ха ду важ на ўта піць 

у кры ві ра сій ска-ўкра ін скае, на ша сла вян-

скае брац тва.

Але мы — род ныя сла вян скія на ро ды, 

вы хад цы з адзі най ку пе лі хры шчэн ня. На-

шы ка ра ні — з глы бі ні ста год дзяў. Гэ та 

трэ ба збе раг чы, ча го б яно ні каш та ва ла. 

Бо брац тва знач на вы шэй шае, чым на ду ма-

ныя крыў ды і мес тач ко выя па лі тыч ныя ам-

бі цыі. На шы не па рыў ныя су вя зі — ас но ва 

агуль най бяс пе кі і вы жы ван ня. Мы вер нем 

на шу Укра і ну ў ло на на ша га сла вян ства. 

Мы гэ та аба вяз ко ва зро бім».

«МЫ ХО ЧАМ МІР НА ЖЫЦЬ 
І ПРА ЦА ВАЦЬ»

«У на шым гра мад стве (не з па да чы на шай 

ула ды і ма ёй па да чы) бы туе пы тан не ну мар 

адзін: дык бу дзе вай на ці не? Мы са бра лі ся 

для та го, каб шчы ра аб мер ка ваць праб ле мы 

на шай дзяр жа вы і сум лен на і ад кры та ад ка-

заць на ўсе пы тан ні. Дык бу дзе вай на ці не? 

Так, яна бу дзе. Але толь кі ў двух вы пад ках.

Адзін з іх — ка лі су праць Бе ла ру сі бу дзе 

ўчы не на пра мая агрэ сія і раз вя за на га ра чая 

вай на. Мы ўсе як адзін і на ват тыя, хто не хо-

ча, ста нем на аба ро ну на шай зям лі і на шай 

Ай чы ны. Ста год дзя мі наш на род зма гаў ся за 

сваю зям лю, не за леж насць і су ве рэ ні тэт. Мы 

да бі лі ся гэ тай не за леж нас ці. Сён ня мо мант, 

ка лі трэ ба гэ ту не за леж насць аба ра ніць.

Дру гая пад ста ва для вай ны і ўдзе лу ў ёй 

Бе ла ру сі — маг чы мае на па дзен не на са юз-

ні ка — Ра сію. Та ды Бе ла русь пад клю чыц ца 

да аба ро ны Ра сіі ў рам ках са юз ных да моў-

ле нас цяў.

Ха чу ад ка заць ка лек тыў на му За ха ду, ці 

бу дуць вой скі на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. Для 

іх гэ та пы тан не вель мі важ нае. Ка лі на на-

шу кра і ну бу дзе ўчы не на агрэ сія, тут бу дуць 

сот ні ты сяч ра сій скіх вой скаў, якія з сот ня мі 

ты сяч бе ла ру саў бу дуць ад стой ваць гэ ту свя-

шчэн ную зям лю.

Але бе ла ру сы не пры ма юць вой наў і ні ко лі 

не бу дуць іх іні цы і ра ваць. Як ча ла век, які ве-

дае ца ну ней ма вер на цяж ка га жыц ця (та кіх у 

за ле ня ма ла), ха чу ска заць: мы ка тэ га рыч на не 

пры ма ем вай ну. Вай на — гэ та вель мі дрэн на, 

гэ та страш на. Жыц цё сён ня зу сім ін шае, чым у 

1941-м. Та ды лю дзі жы лі пра сцей, не бы ло та го 

кам фор ту, у якім сён ня жы вём мы. І не дай бог 

вай на, то са мае прос тае, што нам да вя дзец-

ца зра біць — па вы ла зіць з гэ та га кам фор ту 

і жыць у жу дас ных умо вах, пе ра но сіць увесь 

ця жар ва ен на га ча су. Хто гэ та га хо ча? Ні хто! 

Ні хто ў све це гэ та га не хо ча. Але кі раў ні кі не-

ка то рых кра ін, за быў шы ся пра гэ та, аша ле лі 

на огул. Яны ў гэ тай вай не ду ма юць пе ра маг чы. 

Пе ра мо гі ў гэ тай вай не не бу дзе. Прай гра ем 

усе. Та му мы не хо чам вай ны. Мы на ва я ва лі ся. 

Мы хо чам мір на жыць і пра ца ваць».

Бе ла русь ні ко лі не ства ра ла праб лем сва-

ім су се дзям і ін шым дзяр жа вам. І ні ко лі іх 

ства раць не бу дзем. Не толь кі та му, што мы 

мір ныя лю дзі, а та му, што нам гэ та прос та 

не трэ ба. Мы не збі ра ем ся пе ра дзя ліць свет. 

Па-пер шае, нам гэ та не трэ ба. Па-дру гое, 

мы на гэ та не здоль ныя, не ва ло да ем та кім 

рэ сур сам».

«ХО ЧАШ МІ РУ — 
РЫХ ТУЙ СЯ ДА ВАЙ НЫ»

«Ці па він ны мы ва ўсёй гэ тай сі ту а цыі рэ а-

га ваць і на рошч ваць свае аба рон чыя маг-

 чы мас ці? Ад каз ві да воч ны. Хо чаш мі ру — 

рых туй ся да вай ны...

Але мы не жа да ем вай ны. Мір — гэ та

аб са лют ная каш тоў насць для бе ла ру саў. 

І для яго за ха ван ня нам усім не аб ход на пры-

клас ці на ма ган ні.

Па-пер шае, за ха ваць адзін ства гра мад ства 

і дзяр жа вы. Кра і на здоль ная эфек тыў на су-

праць ста яць агрэ сіі, толь кі ка лі яна ма на літ-

ная. Як мы ве да ем, кла січ ныя вой ны ўжо не 

вя дуц ца. У мо дзе — гіб рыд ныя, ка лі на па ду 

па пя рэд ні ча юць рас паль ван не ўнут ра на га кан-

флік ту, кі бе ра та кі, спро бы па ра лі за ваць сіс тэ-

му дзяр жаў на га кі ра ван ня, дэз ары ен та ваць 

гра мад ства. Ме на ві та гэ тыя ста дыі пра хо дзі лі 

пе рад ак та мі агрэ сіі Юга сла вія, Ірак, Лі вія. Па 

та кім жа сцэ на рыі дзей ні ча юць і су праць нас. 

Ус пом ні це, ме на ві та на пі ку мя ця жу жніў ня 

2020 го да паў ста ла па гро за рэ аль на га ва ен-

на га ўвар ван ня, рэ аль най га ра чай вай ны...

Па-дру гое, не аб ход на вы вес ці на якас на 

но вы ўзро вень сіс тэ му за бес пя чэн ня на-

цы я наль най бяс пе кі, асаб лі ва ў сфе ры аба-

ро ны. Па вы шаць асна шча насць во ін скіх час-

цей уз бра ен нем і тэх ні кай, на ву чаць аса бо вы 

склад вой скаў су час ным ме та дам і спо са-
 бам ад біц ця па гроз, раз ві ваць тэ ры та-
 ры яль ную аба ро ну...

ДА ВАС, БЕ ЛА РУС КІ НА РОД, 
МАЁ ПЕР ШАЕ ПЫ ТАН НЕ. АЛЕ НЕ 
СА МАЕ ГА ЛОЎ НАЕ. ЦІ ГА ТО ВЫЯ 
ВЫ, БЕ ЛА РУ СЫ, ПЛА ЦІЦЬ 
ЗА ЎЛАС НУЮ АБА РО НУ, 
ЗА ЎЛАС НУЮ ДЗЯР ЖА ВУ? 
ПА ДУ МАЙ ЦЕ НАД ГЭ ТЫМ.

На ша ар мія кам пакт ная, ма неў ра ная, 

бая здоль ная. Яе моц бу дзем ума цоў ваць. 

Ра кет ная вы твор часць, ства рэн не бес пі лот-

най авія цыі, страл ко вай зброі і бо еп ры па саў, 

су час ных срод каў су вя зі і аў та ма ты за цыі, 

ва ен най оп ты кі і ін шай пра дук цыі бе ла рус-

ка га ва енп ра ма ўжо па стаў ле ны на па ток... 

Ка лі Бе ла русь не бу дзе мець і не бу дзе ўмець

вы раб ляць эле мен тар нае ўзбра ен не і бо е-

п ры па сы, спа дзе ю чы ся на тое, што яго мож на

бу дзе не дзе ку піць ці нех та яго па до рыць, 

гэ та ня се вя лі кую ры зы ку. Та му па стаў ле на 

за да ча: вы раб ляць усё не аб ход нае для аба-

ро ны на шай Ай чы ны, для Уз бро е ных Сіл і тэ-

ры та ры яль най аба ро ны (гэ та вель мі важ на: 

ка ля 300 ты сяч ча ла век бу дзе ма бі лі за ва на 

ў вой скі тэ ры та ры яль най аба ро ны, іх трэ ба 

ўзбро іць улас най збро яй і бо еп ры па са мі). 

Больш за тое, мы за мах ну лі ся на са мае су-

час нае ўзбра ен не, у тым лі ку ра кет нае, у тым 

лі ку з да па мо гай на шых са юз ні каў.

Па-трэ цяе, трэ ба больш ак тыў на раз ві-

ваць уза е ма дзе ян не з Ра сі яй і ін шы мі на-

шы мі са юз ні ка мі па АДКБ. Прык лад Ка зах-

ста на па ка заў, на коль кі апе ра тыў на АДКБ 

мо жа рэ ага ваць на па гро зы бяс пе цы на 

еў ра зій скай пра сто ры... Сі лы ка лек тыў най бяс-

пе кі ста лі клю ча вым фак та рам ста бі лі за цыі 

аб ста ноў кі. Но вая Ва ен ная дакт ры на Са юз най 

дзяр жа вы іс тот на ўзмоц ніць га ран тыі мі ру ў 

на шым рэ гі ё не....

Трэ ба заў сё ды па мя таць, што мы — 

мі ра твор цы. Не раз удзель ні ча лі ва ўрэ гу-

ля ван ні кан флік таў на пост са вец кай пра-

сто ры, пра па ноў ва лі ўсе на яў ныя рэ сур сы, 

каб звес ці за ста лом пе ра га во раў Ар ме нію 

і Азер бай джан (па мя та е це, мін скі фар мат), 

ба кі су праць ста ян ня ў кан флік це на ўсхо дзе 

Укра і ны, кар пат лі ва вы бу доў ва лі ар хі тэк ту ру 

по яса доб ра су сед ства.

Бе ла рус кая іні цы я ты ва аб за пус ку но-

ва га пе ра га вор на га пра цэ су «Хель сін кі-2», 

у пра соў ван не якой бы ло ўкла дзе на шмат 

на ма ган няў, ужо пад хоп ле на еў ра пей скі мі 

па лі ты ка мі. Ад нак яе аў тар ства на За ха дзе 

са рам лі ва за моўч ва ец ца. Гас подзь з ва мі. 

Мы вам ад да дзім бяс плат на гэ тую іні цы я ты-

ву. Га лоў нае, каб яна бы ла рэа лі за ва на.

Мы бы лі до на рам ста біль нас ці і мі ру ў рэ-

гі ё не. Але ў 2020-м з нас па ча лі ля піць агрэ-

са ра. На што? Ка му гэ та трэ ба бы ло та ды і 

трэ ба за раз? За хад зра біў усё, каб Бе ла русь 

пе ра ста ла быць кры ні цай мі ру ў гэ тым рэ гі-

ё не. Та му нас не трэ ба па пра каць тым, што

ад бы ва ец ца. Вы гэ та га ха це лі. Ня гле дзя чы 

ні на што, мы бу дзем на стой лі вы мі і пас ля-

доў ны мі на шля ху да мі ру. Бо ка лі раз га рыц-

ца кан флікт, ён не змо жа за стац ца ла каль-

ным — бу дзе па лаць увесь рэ гі ён».

«ЧАР ГО ВАЯ ПРА ВЕР КА 
НА ТРЫ ВА ЛАСЦЬ»

«Ха рак тэр най ры сай су час ных гіб рыд ных 

атак з'яў ля ец ца пра ва ка ван не кас ка ду штуч-

ных кры зі саў. Сі ту а цыя з міг ран та мі ка ля 

на шай за ход няй гра ні цы — чар го вая пра-

вер ка на тры ва ласць. А яшчэ ра ней больш 

дроб ная пра ва ка цыя з са ма лё там, чым яна 

скон чы ла ся — вы ве да е це. Ка лі гля дзець 

гла баль на, так зва нае вя лі кае пе ра ся лен не 

на ро даў — не што ін шае, як эфект бу ме-

ран га, спра ва ка ва ны вар вар скі мі дзе ян ня мі 

за ход ніх па лі ты каў на Ус хо дзе. Лю дзі па бег лі 

ад войн, го ла ду і раз ру хі, па ча лі шу каць бу-

ду чы ню для сва іх дзя цей. Ус пом ні це зы ход 

бе жан цаў у Еў ро пу ў 2015 го дзе. І за раз яны 

ідуць праз Тур цыю, Грэ цыю, Іта лію, Бал ка ны, 

то нуць у Між зем ным мо ры і Ла-Ман шы. За-

хад даў міль ё нам лю дзей іл жы вую над зею, а 

ў вы ні ку па бу да ваў за слон на шля хі ўз'яд нан-

ня сем' яў. Коль кі за гэ тым цы ніз мам на гра ні-

цы па ла ма ных лё саў і ча ла ве чых жыц цяў...

Ні я кія за га ро джы не стры ма юць маш-

таб ных плы няў міг ран таў, па коль кі праб -

ле ма за ста ец ца не вы ра ша най у ко ра ні. 

І Бе ла русь — уся го толь кі тран зіт ны пункт

у гэ тых тра ек то ры ях.

Міг ра цый ны кры зіс ага ліў не жа дан-

не на шых за ход ніх су се дзяў да маў ляц-

ца, слу хаць ра зум ныя до ва ды. І ў сва ёй 

жорст кас ці яны пе ра сяг ну лі вар вар ства 

Ся рэд ня веч ча. Іх пра сла ву ты пры яры тэт 

пра воў ча ла ве ка ака заў ся ўся го толь кі 

пых лі вай ры то ры кай.

Бе ла ру сы, на ад ва рот, пра дэ ман стра-

ва лі све ту са праўд ныя ча ла ве чыя якас ці. 

Да лі ча со вы пры ту лак на гра ні цы, на кар мі лі і 

не да лі змерз нуць. На шы па гра ніч ні кі пра яві лі 

вы трым ку і не пад да лі ся на пра ва ка цыі. Мы 

ўсве дам ля ем спе цы фі ку гіб рыд на га ўздзе ян ня 

і ра зу ме ем, што да дзе ны ін цы дэнт не апош ні.

Прык лад Бе ла ру сі свед чыць аб не аб ход нас ці 

вы бу доў ван ня пра ва вой і гу ма ні тар най асно вы 

для вы ра шэн ня та кіх кры зі саў. Гэ та тра ге дыя 

на ро даў Ус хо ду, вы пра ба ван не для за ход ня га 

гра мад ства і яго каш тоў нас цяў, хо ць бы дэк ла-

ра ва ных, пра вер ка на ча ла веч насць».

«САНК ЦЫІ — ГЭ ТА ІН КВІ ЗІ ЦЫЯ 
НА ША ГА ЧА СУ»

«Яшчэ адзін фронт ата кі на Бе ла русь — 

санк цыі. Не ду май це, што гэ та вы клік толь кі 

для нас. Гэ та су свет ная тэн дэн цыя, трэнд, 

фак тыч на тэх на ло гія гла баль най экс пан сіі. 

Санк цыі — тра ды цый ная прак ты ка су свет-

 на га ма на па ліс та: ЗША і іх са юз ні ка — 

Еў ра пей ска га са ю за. Ме на ві та та кім чы нам 

заў сё ды спра ба ва лі вы ра шаць пы тан ні з кан-

ку рэн та мі. Так яны зма га юц ца су праць Кі тая, 

Ра сіі, Іра на, Ве не су э лы, Сі рыі, а за раз і Бе ла-

ру сі. Сён ня паў све ту ахоп ле на іх санк цы я мі. 

Ата ку ю чы нас, спра бу юць вы ціс нуць з рын ку 

на шы флаг ма ны пра мыс ло вас ці.

Санк цыі па чы на юць вы ка рыс тоў ваць 

як эле мент гіб рыд най вай ны. Па сут нас ці, 

вы бу доў ва юць ал га рытм: санк цыі — унут-

ра ны мя цеж — ва ен нае ўвар ван не.

Вы най шлі мод ны тэр мін «ра зум ныя санк-

цыі». Ні бы та яны ўздзей ні ча юць вы бар ча — 

толь кі на ўла ду. На са мрэч За хад ме та дыч на 

і цы ніч на на мац вае бо ле выя кроп кі эка но мі кі, 

пра во дзіць са праўд ныя ан ты гу ман ныя экс пе-

ры мен ты. У кан чат ко вым вы ні ку па ку ту юць 

лю дзі.

На ша ацэн ка та кіх дзе ян няў ка тэ га рыч ная. 

Санк цыі — гэ та ін кві зі цыя на ша га ча су, не-

пры кры тае па ру шэн не нор маў між на род-

на га пра ва. Ад па вед ная па зі цыя за ма ца ва-

на ў ра шэн ні бе ла рус ка га Кан сты ту цый на га 

Су да, і мы бу дзем з гэ та га зы хо дзіць. А тыя 

так зва ныя су ай чын ні кі, якія за клі ка юць 

да санк цый, здзяйс ня юць зла чын ства су-

праць дзяр жа вы і ўлас на га на ро да. І яны 

за гэ та ад ка жуць па вод ле за ко на, дзе б 

ні зна хо дзі лі ся.

За хад да біў ся зва рот на га эфек ту — ра шу-

ча на стро іў су праць ся бе на шых гра ма дзян, 

на ват тых, якія ве ры лі ў яго. Маш таб ныя 

са цы я ла гіч ныя да сле да ван ні, пра ве дзе ныя 

ле тась, па ка за лі, што гра мад ства не пры-

мае дык та ту звон ку, ра шу ча не пры мае та кія 

спо са бы ўздзе ян ня. А за ўве дзе ныя санк цыі 

су праць Бе ла ру сі як раз і вы сту па юць пра-

сла ву тыя «тры пра цэн ты». Лю дзі ве да юць, 

што дзяр жа ва заў сё ды іх аба ро ніць. Так 

і бу дзе. Зро бім усё, каб прос ты ча ла век не 

ад чуў на са бе не га тыў ных на ступ стваў знеш-

ня га ціс ку. Гэ та най важ ней шая за да ча, якая 

па стаў ле на пе рад на шым ура дам.

Рэ ак цыя на санк цыі мо жа быць толь кі 

ад на — ма бі лі за цыя, по шук но вых маг чы-

мас цяў для раз віц ця. Ін ша га не да дзе на. 

І мы гэ тыя но выя кроп кі вы яві лі. За ка рот кі 

пе ры яд ста наў лен ня мы змаг лі па бу да ваць

экс парт на ары ен та ва ную эка но мі ку. 

Ня ўжо нех та ду мае, што Бе ла русь не змо жа

ў яшчэ боль шым аб' ёме асво іць азі яц кія, 

аф ры кан скія, паўд нё ва а ме ры кан скія і ін-

шыя рын кі да лё кай ду гі? Тым больш та го, 

што мы вы раб ля ем, у тым лі ку хар ча ван ня, 

ка та стра фіч на не ха пае ў све це. Ды на мі ка 

та ва ра аба ро ту з Кі та ем і ін шы мі кра і на мі гэ-

тых рэ гі ё наў — на гэ та ад каз».

«ПАН ДЭ МІЯ ВЫ РАЗ НА 
ПРА ДЭ МАН СТРА ВА ЛА 
БЕЗ АЛЬ ТЭР НА ТЫЎ НАСЦЬ 
МОЦ НАЙ ДЗЯР ЖА ВЫ»

«Сён ня ка ра на ві рус стаў з'я вай кі ра ва най, 

два з ліш нім га ды та му я вам пра гэ та ка заў, 

што та кое бу дзе. У яго з'я ві лі ся свае бе не фі-

цы я ры. Міль яр дэ ры ва ўсім све це знач на на-

рас ці лі ба гац це, пры кмет на па вя лі чыў ся раз-

рыў па між вель мі ба га ты мі і ас тат нім на сель-

ніц твам. Ба га тыя ста лі яшчэ ба га цей шы мі, 

а бед ныя — яшчэ бяд ней шы мі. Па звест ках 

Да вос ка га фо ру му, най боль шы пры бы так 

атры ма лі ўлас ні кі вы твор час цяў ІT-ін дуст рыі 

і фар ма ка ло гіі. Ця пер гэ та звя за ныя біз не сы. 

Ін шы мі сло ва мі, за гна лі ўсіх па да мах, да лі га-

джэ ты, пад мя ні лі рэ аль насць ме та су све там і 

шпі гу юць ле ка мі. Хі ба гэ тая ма фія ад мо віц ца 

ад трыль ё наў свай го пры быт ку? Та му і да лей 

на гня тае па ні ку, а вак цы ны ста но вяц ца эле-

мен там вя лі кай па лі ты кі.

На За ха дзе раз гар ну лі ся са праўд ныя вак-

цын ныя вой ны. «Спа да рож нік V» не пры зна-

юць, да «Сі на фарм» ста вяц ца на сця ро жа на, 

ад на ча со ва на вяз ва юць улас ны пра дукт — 

«Пфай зер». А па фак це дзе ляць рын кі і сар-

ту юць лю дзей.

Пан дэ мія вы раз на пра дэ ман стра ва ла 

без аль тэр на тыў насць моц най дзяр жа вы 

ў ба раць бе з кры зі сам і яго на ступ ства мі. 

Бе ла русь не пад да ла ся штуч на раз дзьму-

тай ма са вай іс тэ рыі. Не спы ні ла эка но мі-

ку, не за кры ла ме жы, не па спа дзя ва ла ся 

вы ключ на на знеш нюю да па мо гу.

На шай пе ра ва гай ста ла эфек тыў ная 

сіс тэ ма ахо вы зда роўя, якую мы бе раг лі 

як зрэн ку во ка. Вось ён, прык лад та го, што 

мы, атры маў шы не за леж ную кра і ну, па кі-

ну лі ўсё най леп шае з та го, што бы ло. Гэ та 

не мы та кія ге роі, ства ры лі та кую сіс тэ му 

ахо вы зда роўя. Нам ха пі ла ро зу му за ха-

ваць усё леп шае, што бы ло за са вец кім 
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«МЫ ЗАЎ СЁ ДЫ СА МІ ПРЫ МА ЛІ РА ШЭН НІ,


